

---

Когда в городе появились указатели улиц и была установлена современная система нумерации домов? Назовите улицы Ленинграда, где нечетные номера домов находятся на левой их стороне, а четные — на правой.

---

С присвоением официальных наименований улиц появились и первые указатели. Названия улиц, набережных и площадей писались на специальных дощечках, укрепленных на столбах. Таких указательных столбов в ту пору было установлено 732. В 1768 году Екатерина II указала генерал-полицеймейстеру Петербурга: «Прикажи на концах каждой улицы

и каждого переулка привешивать доску с именем той улицы или переулка на русском и немецком языке; у коих же улиц или переулков нет еще имен, то изволь оние окрестить. Формы же досок получе и почище сделать, хотя без многих украшений, но просто». В итоге на фасадах многих угловых домов появились мраморные доски с названиями улиц, а также с указаниями номеров городских частей и кварталов. В 1803 году мраморные доски заменили жестяными, которые, в свою очередь, с 1896 года стали уступать место эмалированным.

В конце XVIII века была проведена нумерация домов, только не по улицам, а общая по всему городу. В 1791 году в Петербурге уже имелось 4554 номера. Сюда не входили дома, расположенные в гвардейских слободах. Номера согласно установленному порядку обозначались над входом в дом или над воротами. Позднее дома стали нумеровать по частям города. Таким образом, если улица проходила через несколько городских частей, то на ней существовало и несколько систем нумерации домов. Такое положение создавало немалые трудности для тех, кто разыскивал нужный адрес.

В 1834 году была проведена реформа нумерации домов в Петербурге. С этого времени дома на улице, от ее начала и до конца, имели свою единую возрас-

ящую нумерацию. Только четные номера в то время шли по правой, а нечетные по левой стороне улицы. Но в 1858 году изменили систему нумерации: теперь левая сторона улицы стала четной, а правая — нечетной. Такая система сохранилась до нашего времени, и характерна она только для Ленинграда, так же как и отсчет начала улиц от водных артерий. Впрочем, нет правил без исключений. Например, на улицах Сызранской, Типанова, Свеаборгской и Севастьянова в Московском районе, на Трамвайном проспекте в Кировском районе четная нумерация оказалась на правой, а нечетная — на левой стороне.

---

Когда началось мощение улиц и какая из них первой была выложена камнем? В течение каких лет был в силе указ, обязывавший всех въезжающих в город привозить определенное количество «диких камней»? Какие меры принимались по поддержанию чистоты улиц?

---

Первые годы существования города улицы Петербурга были грунтовыми, что весной и осенью, а также после дождей делало их малопроходимыми. В 1710 году провели частичное мощение улиц на Березовом острове, где поселились первые жители города. На-